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ANKETE KATILIMIN SEKTÖREL DAĞILIMI 

Kaynak: EBSO Araştırma Müdürlüğü 

ÇEŞİTLİ İMALAT SANAYİ; %16 

GIDA SANAYİ; %13 

MAKİNA  SANAYİ; %12 

TEKSTİL VE DERİ ÜRÜNLERİ 
SANAYİ; %12 

DEMİR-ÇELİK, METAL VE 
DÖKÜM SANAYİ; %9 

ELEKTRİK-ELEKTRONİK 
SANAYİ; %9 

KİMYA VE PLASTİK ÜRÜNLER 
SANAYİ; %7 

MADEN, TOPRAK, MERMER 
ve CAM SANAYİ; %6 

TAŞIT VE OTOMOTİV YAN 
SANAYİ; %6 

AĞAÇ VE MOBİLYA SANAYİ; 
%4 

İNŞAAT SANAYİ; %4 

KAĞIT VE BASIM SANAYİ; %1 

140 

FİRMA 



ÇALIŞAN SAYISI VE CİRO DAĞILIMI 

Çalışan sayısına göre firmaların oranı 

Ciroya göre firmaların oranı 

Kaynak: EBSO Araştırma Müdürlüğü 
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%46 

%21 %18 
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Firmaların %78’i KOBİ tanımı 

kapsamındadır.   



İÇ VE DIŞ PAZARLARDA SİPARİŞLERİN DURUMU 

2024 yılı ilk yarısında, iç pazarda siparişlerinizle 

ilgili hangisi gerçekleşti? 

2024 yılı ilk yarısında, dış pazarda 

siparişlerinizle ilgili hangisi gerçekleşti? 

Kaynak: EBSO Araştırma Müdürlüğü 
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%37 %32 

%14 %11 %7 

Firmaların %34’ü iç pazarda siparişlerinin 

değişmediğini, %52’si azaldığını bildirdi. 

Sadece %14’ü artış bildirdi. 2023 yılını 

kapsayan bir önceki anketin tersine bir 

durum söz konusu. Yani, yılın ilk 

yarısında yavaşlama etkisi çok daha 

keskin. 

Firmaların %37’sinin dış pazarda siparişleri 

değişmezken, %46’sında azalma, %18’inde de 

artış gerçekleşmiştir.  İç talebe benzer bir 

sonuç ortaya çıkmaktadır.  



KÜRESEL YAVAŞLAMANIN ÜRETİME ETKİSİ 

2024 yılı ilk yarısında üretiminiz, küresel yavaşlamadan nasıl etkilendi? 

Kaynak: EBSO Araştırma Müdürlüğü 
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2023 yılının tamamında Firmaların %45’i 

üretimlerinin azaldığını belirtirken, yılın 

ilk yarısında bu oran %56’ya çıkmıştır. 

%34’ü küresel yavaşlamadan 

etkilenmezken, %10’u artış olduğunu 

belirtti. 



STOK DURUMU 

2024 yılı ilk yarısında stoklarınız nasıl etkilendi? 

Kaynak: EBSO Araştırma Müdürlüğü 
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%42 

%32 

%14 
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%4 

Sonuçlar, firmaların stoklarında 

azaltma eğilimini devam ettirdiğini 

göstermektedir. 



HAYIR

%59 

EVET 

%41 

DİJİTALLEŞME DURUMU 

Bu dönemde süreçlerinizin dijitalleşmesi yönünde bir girişiminiz/yatırımınız oldu mu? 

Kaynak: EBSO Araştırma Müdürlüğü 

Hayır; %63 

Evet; %37 

Bir önceki dönemde %61 olan Hayır cevabı yılın ilk yarısında %63’e çıkmış olup bu da, artan 

maliyetlerin, nakit dengesindeki bozulmanın üretimde öncelikleri değiştirdiğini bir kez daha 

göstermektedir.  



EVET 

%27 

KREDİLERDEN FAYDALANMA DURUMU 

 2024 yılı ilk yarısında krediye ulaşmada sorun yaşadınız mı? 

HAYIR

%73 

Kaynak: EBSO Araştırma Müdürlüğü 
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Firmaların %46’sı krediye ulaşabildiğini ancak faizlerin çok yüksek olduğuna vurgu yapıyor.  

%24’lük bir oran kredi kullanamadığını, sadece %8’i istediği miktarda ve uygun faizde kredi 

kullanabildiğini belirtmiş. Geçen seneye nazaran krediye kısmen ulaşılabildiği ancak, 

maliyetlerin çok yüksek kaldığını anlaşılıyor. 



YARARLANILAN DEVLET DESTEĞİ/KREDİLERİ 

Devletin sağladığı destek/kredilerden faydalanma durumu: 

Kaynak: EBSO Araştırma Müdürlüğü 

Herhangi bir 
destek/krediden 

faydalanmadım; %49 

Birden çok destekten 
faydalandım; %17 

Kamu Bankaları Kredisi; 
%11 

Fuar destekleri; %8 

Yatırım Teşvikleri; %7 

Eximbank Kredisi; %6 

TÜBİTAK destek 
programı; %1 

KOSGEB 
destek 

programı; %1 

Ankete cevap veren firmaların yarısının hiçbir destek ve krediden faydalanmamış olması, ya ihtiyaç 

duyulmadığını ya yeterli bilgi sahibi olunmadığını ya da ihtiyaca uygun destek açıklanmadığını 

gösteriyor. Çünkü, açık uçlu cevaplarda yoğun bir şekilde destek talebinde bulunuluyor.  



EKONOMİK BEKLENTİLER  

2024 yılı ikinci yarısında ekonominin koşullarına ilişkin beklentileriniz: 

2024 yılı ikinci yarısında, varsa 

yatırım planlarınızı hayata 

geçirecek misiniz? 

Kaynak: EBSO Araştırma Müdürlüğü 
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Hayır; 
%73 

Evet; 
%27 

Bir önceki ankette 2024’ün ilk yarısı için Firmaların %46’sı 

ekonominin kötü olmaya devam edeceğini beklerken, bu 

ankette yılın ikinci yarısı için oran artarak %53’e çıkmıştır. 

İyileşme umudunu taşıyanların oranı %21’dir.  



RİSKLER 

2024 yılı ikinci yarısı için hangi gelişmeyi daha riskli görüyorsunuz? 

Kaynak: EBSO Araştırma Müdürlüğü 
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Firmaların risk algısı; kur ve talep 

ekseninde yoğunlaşmıştır. 



GİRDİ MALİYETLERİ 

Enerji maliyetlerinizin toplam maliyetleriniz 

içindeki payı 

Finansman maliyetlerinizin toplam maliyetleriniz 

içindeki payı 

İşgücü maliyetlerinizin toplam maliyetleriniz içindeki payı 

Kaynak: EBSO Araştırma Müdürlüğü 
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%6 
Maliyetlere genel olarak baktığımızda;  

Firmaların,  

%33’ü enerji, %40’ı finansman ve %56’sı işgücü 

kalemlerinde %10-30 oranında maliyete sahip 

olduklarını belirtmiştir. 



İSTİHDAM 

2024 yılı ikinci yarısında istihdama ilişkin değerlendirmeniz nasıl olacak? 

Firmaların,  

%66’sı mevcut istihdamı ile devam 

edeceğini,  

%22’si istihdamı azaltacağını ve  

%11’i de istihdamı arttıracağını bildirdi. 

Kaynak: EBSO Araştırma Müdürlüğü 

Aynı 
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devam 
edeceğim. 

%66 
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%22 

İstihdamı 
artıracağım. 

%11 



DOLAR VE ENFLASYON BEKLENTİSİ 

Yıl sonu Dolar kuru öngörüsü 

 Yılsonu enflasyon öngörüsü 

Kaynak: EBSO Araştırma Müdürlüğü 
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ENGELLER VE STRATEJİLER 

2024 yılı ilk yarısında işlerinizin olumlu gelişmesinin önündeki en önemli engel hangisi 

olmuştur? (En çok işaretlenen seçenekler:) 

Kaynak: EBSO Araştırma Müdürlüğü 

 İşgücü maliyetlerindeki artış, Hammadde maliyetlerinin çok yüksek olması 

 İşgücü maliyetlerindeki artış, Döviz kurlarındaki dalgalanma/belirsizlik/yetersiz artış 

 Döviz kurlarındaki dalgalanma/belirsizlik/yetersiz artış 

 Yetersiz iç talep, Yetersiz dış talep 

 İşgücü maliyetlerindeki artış, İhtiyaca uygun eleman bulamama 

 İşgücü maliyetlerindeki artış, Yetersiz dış talep 

2024 yılı ikinci yarısında en öncelikli stratejiniz ne olacak (En çok işaretlenen seçenekler:) 

 Maliyetleri düşürme 

 Maliyetleri düşürme, Yeni dış pazarlara yönelme 

 Maliyetleri düşürme, Minimum stokla çalışma 

 Yeni dış pazarlara yönelme, İç pazar satışlarını artırmak için yeni stratejiler geliştirme 

 Maliyetleri düşürme, İç pazar satışlarını artırmak için yeni stratejiler geliştirme 

 İç pazar satışlarını artırmak için yeni stratejiler geliştirme 

 Minimum stokla çalışma, İç pazar satışlarını artırmak için yeni stratejiler geliştirme 

 İç pazar satışlarını artırmak için yeni stratejiler geliştirme, Dijitalleşme için altyapı çalışmaları 



HÜKÜMETTEN 3 BEKLENTİ 

1  

2 

3 

Kaynak: EBSO Araştırma Müdürlüğü 

Fiyat İstikrarı/Enflasyonun düşürülmesi 

Kurların serbest bırakılması/İhracatın önünün 

açılması 

Sığınmacı sorununun makul şekilde çözümü  



EBSO’DAN 3 BEKLENTİ 

1  

2 

3 

Kaynak: EBSO Araştırma Müdürlüğü 

Sanayicilerin konularının takipçisi olunması 

Yer tahsisi konusunda destek verilmesi 

Başta yurtdışı pazarlar olmak üzere destek 

ve teşvikler, fuar katılımları ile ilgili 

bilgilendirmelerin sağlanması 



 Teşekkürler 

 
 

 


